

广州市残疾人福利基金会 2016 年

工作总结及 2017 年工作计划

2016 年，广州市残疾人福利基金会（下称基金会）秉承“弘扬人道，奉献爱心，全心全意为残疾人服务”的宗旨，用心做好各项工作。为残疾人福利事业共筹得人民币捐款约 584 万元，（其中物资约 18664 件，价值约 218 万元），用于残疾人康复、教育、宣传、福利等方面公益支出 355 多万元。具体工作如下：

一、2016 年，基金会各项工作稳步推进，开拓创新，并获得多项荣誉。

（一）获得殊荣，基金会被评为广州市“最具影响力慈善组织”；“追梦天使”项目被评为“最具影响力慈善项目”。

2016 年，我国首部《慈善法》出台，广州市公益慈善联合会、广州市慈善会首次推出 2016 “广州慈善榜”，基金会获评“最具影响力慈善组织”；开展的“追梦天使”项目被评为“最具影响力慈善项目”；追梦天使之“天使之音”自媒体广播项目在第二届广州市福彩公益慈善项目大赛中，获得“十大优秀创新慈善项目”，这是“追梦天使”项目继去年获得首届福彩慈善大赛唯一金奖后，再次获得殊荣；连续两年通过基金会资助“追梦天使”项目的广州莱凯机械设备有限公司总经理肖萍女士被评为“慈善达人”。

(二) 形式创新，举办“十大助残项目”网络投票评选活动。

由基金会与广东广播电视台音乐之声联合主办“大爱有声——2016集善广州情系残疾人”募捐活动在4月正式启动，于4月6日至13日举办了助残公益项目投票评选活动，评选活动共收到由广州市残疾人福利机构和民非企社会组织申报的41个助残项目，接受广大市民及残疾人的网络投票，反响热烈，共计得票53636张，最高票数4448张。活动把排名前20名的项目交评审委员会进行评审，根据项目的需求性、创新性、科学性等，“助梦成真·慈美一生”——帮助残疾人实现创业梦项目等10个助残项目脱颖而出被评选为“十大助残项目”，成为基金会今年募捐的重点项目。在今年5月至9月期间动员社会各界进行募捐，向各企事业单位、驻穗部队、社会组织等派发募捐信函约31,000份，并在基金会官微、官网募捐平台进行募捐。

(三) 扩大宣传，积极参与“全国助残日”、“助残服务周”、“广州慈善嘉年华”、“广马慈善为爱奔跑”、“合意·2016广州融合艺术节”等活动。

为宣传募捐活动，在5月由市残联与基金会共同举办的第二十六次全国助残日活动。在活动现场，基金会向爱心企业和爱心机构赠送牌匾仪式，并向市民展示“十大助残项目”内容，派发募捐倡议书；在12月的“爱心满花城”助残服

务周启动仪式上，基金会向支持募捐活动和为广州市各残疾人福利机构和残疾人及农村贫困家庭捐资赠物的一批爱心企业授牌。

5月至8月市民政局、市文明办开展的2016“羊城慈善为民”行动系列活动，基金会制定具体的实施方案，并精心组织开展一系列募捐宣传活动。在7月9日举行的广州市2016广东扶贫济困日暨“羊城慈善为民”行动系列北京路公益慈善嘉年华活动中，基金会在北京路街头设置摊位，展示宣传“天使之音”自媒体广播项目及资助儿麻肢残人配装助行矫形器项目。基金会工作人员现场与市民进行互动，在摊位上展示残疾人现场制作剪纸及手工艺品，吸引市民积极捐款，增加两个项目的关注度。

“追梦天使之‘天使之音’自媒体广播项目”被广州市慈善会选定为参加今年的“广马慈善 为爱奔跑”慈善方阵的六个项目之一。项目队伍由一直以来支持“追梦天使”项目及广州市残疾人事业有突出贡献，捐款（物）达10万元以上、长期通过基金会为助残事业志愿服务的爱心人士、以及追梦天使艺术团成员组成，现场得到广东及广州著名主持人任永泉、林颐、林洁等伴跑及助威，吸引大众及媒体关注。

在12月17日，由基金会、广州市台资企业协会和越秀区天使心家庭关爱中心主办的“装载幸福的行李箱——广州天使心2016岁末音乐分享会”，邀请台湾歌手邵正宵演出，

还分享了他与高雄李健祥一家的友好陪伴的天使心故事。来自广州、成都、和高雄三个天使心家庭在音乐会上分享了他们从悲观绝望到乐观笑面人生的励志故事，感动全场！

12月24日，基金会与市慈善会等社会组织联合主办的“合意·2016广州融合艺术节”，以“我想邀请你”为主题，旨在打造一个立足广州本土社区的艺术体验节，把残障群体与公众之间的交流变成好玩有趣的体验，让彼此跨越障碍，互相看见。

二、接收捐款捐情况。

（一）基金会今年共收到社会热心企业及人士的捐款约584万元。

（1）社会热心人士捐款150万元，资助“助残康复行”医疗资助计划项目。

社会热心人士郭先生，了解到不少患病的残疾人由于经济困难或因高龄、失能就医不方便等原因，得不到及时的治疗，疾病严重影响了他们的身体健康和生活质量，慷慨捐赠150万元，资助“助残康复行”医疗资助计划项目，帮助广州市内贫困就医难的残疾患者接受相应的住院治疗及康复照料。

（2）品牌项目效果显现。

友邦保险捐赠120万元，资助“天使心”助残项目在全国举办天使心音乐会，推广“父母先走出来，孩子才有希望”

的理念；广州汽车集团股份有限公司捐赠 20 万元资助追梦天使项目和广州市残疾人合唱团建设及推广项目；广州莱凯机械设备有限公司总经理肖萍女士今年再次捐赠 10 万元支持“追梦天使”项目；“展翅的天使”——残疾儿童及残疾儿童家庭帮扶计划共获得 8.5 万多元的爱心捐赠；澳门民康精神健康促进会捐款人民币 12 万余元，定向资助“点聚爱”助残项目；广州市利源人力资源有限公司捐赠 10 万元设立“慈心助残基金”，用于支持广州市残疾人服务协会开展助残活动。

（3）网络捐款近 700 人次，爱心人士涌现。

自去年基金会开通官网和微信公众号线上捐款以来，线上捐款已经成为个人捐款的首选方式，据统计约 700 人次为活动捐款，今年网上捐款 4 万多元，并涌现出一大批热心人士。

（二）接收物资约 18664 件（价值约 218 万元）。

广州圆进出口电子商务有限公司捐赠价值 175 万元 5900 份的春节慰问品；旺旺集团广州分公司今年先后两次通过基金会捐赠两批价值共 25 万多元的饮品给我市残疾人、各残疾人福利机构和农村贫困残疾人；创维集团广东分公司在“全国助残日”期间捐赠价值 7 万元家电一批给广州市残疾人安养院等机构，并举办“爱心助残、扶贫惠民”工程活动，在活动现场捐赠电热水壶给残疾人；广东粤微食用菌技术有

限公司在中秋节来临之际，通过基金会向广州市残疾人捐赠 2434 个月饼，价值 5 万多元。

三、资助项目情况。

（一）资助“天使心”助残项目，持续为广州市身心障碍孩子及家庭进行关怀服务。

2016 年基金会资助“天使心”助残项目约 100 万元，举办了新春联欢会、2016 成长营、岁末音乐分享会，和每月一次的身心障碍家庭父母成长讲座及亲子月活动，如“趣味台湾的发现之旅”、“涂鸦大作战”、“有效的正面鼓励”等，服务残障孩子及家庭约 1500 人次，志愿者参与超过 700 人次。

（二）资助广州市内贫困就医难的残疾人患者或者残疾老年人得到住院治疗及康复照料。

热心人士郭先生捐赠的 150 万元资助“助残康复行”医疗资助计划项目，基金会把资金拨给广州健康长寿协会实施该项目。截至 12 月 31 日，该项目已资助 627 人，使用资助资金 820965.05 元，切实帮助广州市困难残疾人、老年残疾人患者得到及时有效的治疗与康复照料。

（三）资助广州市各残疾人专门协会开展公益项目。

2016 年，基金会资助广州市盲人、聋人、肢残人、智力残疾人及亲友、精神残疾人及亲友、以及残疾妇女等六个协会 16 个项目，金额约 30 万元。包括广州市精神残疾人及亲友协会 2016 广场文艺体育表演活动、首届“复元杯”乒乓

球友谊赛、追踪 3000 年文明古城广州的发展了解番禺底蕴活动、广州市智力残疾人特奥运动会、广州市盲人乒乓球运动推广项目、听障人信息无障碍技术推广活动等。

（四）举办残健六一亲子嘉年华，资助开展小水滴行动“万人愿望树 携手圆梦想”活动。

6 月 1 日，市残联、基金会与广州市残疾人服务协会以爱为同心圆，广泛联动社会力量，在广州亚特兰亲子酒店为 400 多名残障儿童及其家庭组织了六一嘉年华活动。资助残疾人服务协会 12 万元开展小水滴行动“万人愿望树 携手圆梦想”活动，该活动计划在全市范围内征募 10000 个普通家庭和孩子，牵手 10000 个特殊孩子和家庭，帮助他们实现特殊而朴素的心愿。

四、存在不足：

公益项目存在受众面不够全面的情况，以后可以鼓励更多的社区公益机构参与，深挖项目，让项目更接地气、更贴近社区需求、惠及更多残疾人。

五、基金会 2017 年工作计划：

（一）做好慈善组织认定及基金会章程修改工作。

（二）做好 2016 年年检工作。

（三）在五月“全国助残日”期间开展“集善广州 情系残疾人”助残募捐活动。

（四）继续资助广州天使心、“追梦天使”等项目实施。

(五) 做好“全国助残日”、“爱心满花城”助残服务周活动。

(六) 做好基金会扶贫对接工作。